

# Н. НОВОСТИ ЖИЗНИ

Издаётся  
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского районного Совета народных  
депутатов Республики Башкортостан

№ 53 (7411)

ЧЕТВЕРГ, 19 мая 1994 года

Цена 5 рублей

## ПОДПИСКА—94 Выписывайте районку

Идет подписка на районную газету «К новой жизни» — «Яны тормошка» на второе полугодие 1994 года. Подписная цена — 10.000 рублей. Это — недорого, если сравнить с центральными газетами. Что делать, инфляция не дает редакциям газет нормально существовать. Никто не знает, какие будут цены, к примеру, через два-три месяца. Жизнь дорожает с каждым днем. Поэтому, уважаемые подписчики, лучше эту сумму заплатить сейчас и получить районную газету до конца года.

Подписка принимается во всех отделениях связи и «Роспечати».

### ♦ Весенний день — урожаю

## Зерновые посеяны

Успешно справились с поставленной задачей земледельцы колхоза имени Калинина, посеяв яровые зерновые культуры в лучшие агротехнические сроки на всей запланированной площади в 2480 гектаров.

В обеих бригадах хозяйства на поля выходило до 10 сеялочных агрегатов ежедневно, трактора работали с раннего утра до позднего вечера. Добывались, высокой выработки труда механизаторы как Байгускарской, так и Переволчанской бригад, где

бригадирами З. Рямов и Н. Панченко,

особо отличились на посевной Ришат Давлетбаев, Сулейман Давлетбердин, Аитбай Давлетбердин, Риф Байгужин, сеяльщики Рауф Кульсинбаев, Василь Марясов. Своевременно обеспечивали фронт работ сеялочных агрегатов механизаторы на предпосевной культивации Айдар агай Юламанов со своим сыном Юлдашем, Айрат Баймурзин и Зия Нигматуллин. Послепосевное прикатывание полей

провели Василий Бакало, Амир Бикбов и Радик Баймурзин.

С завершением посева зерновых культур, в хозяйстве сумели посеять также подсолнечник на отведенном поле в 80 гектаров. Сегодня в хозяйстве остается посеять кукурузу на 483 гектарах. Однако на этом работы полеводов не заканчиваются. Пора готовиться к химической обработке полей против сорняков, да и сенокосная кампания не за горами.

**С. КУЛЬСИНБАЕВ,**  
диспетчер колхоза.

## В президиуме райсовета

### О СОЗЫВЕ И ПОВЕСТКЕ ДНЯ ДВАДЦАТЬ ВТОРОЙ СЕССИИ РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Президиум районного Совета народных депутатов РЕШИЛ:

1. Созвать двадцать вторую сессию районного Совета народных депутатов в 10 часов утра 24 июня 1994 года в зале заседаний райсовета.

2. Внести на рассмотрение сессии районного Совета народных депутатов предложение о включении в повестку дня двадцать второй сессии райсовета следующих вопросов:

1. О состоянии и мерах по дальнейшему развитию агропромышленного комплекса в районе.

Докладывает Ф.К. Кульсинбаев — первый заместитель главы администрации

района.

2. О программе социальной защиты населения района на 1994 год.

Докладывает Ф.Г. Султангужин — заместитель главы администрации района.

3. Отчет постоянной комиссии районного Совета народных депутатов по планам, программам и бюджетно-финансовым вопросам.

Докладывает Т.С. Турумтаев — председатель постоянной комиссии райсовета по планам, программам и бюджетно-финансовым вопросам.

4. Информация о ходе выполнения решения второй сессии районного Со-

вета народных депутатов от 30 мая 1990 года «О выборах избирателей, данных депутатам райсовета XXI созыва».

Докладывает Н.И. Червоченко — заместитель главы администрации района.

5. Информация о ходе выполнения предложений и критических замечаний депутатов, высказанных на XIX сессии районного Совета народных депутатов.

Докладывает Р.Х. Ильясова — ведущий специалист президиума райсовета.

6. Утверждение решения президиума районного Совета народных депутатов, принятых после XXI сессии районного Совета народных депутатов.

7. Разное.

**Ф. КАЗАКБАЕВ,**  
председатель районного  
Совета народных депутатов.

## Надежда на урожай

Как никогда, в труднейших условиях ведут посевную механизаторы совхоза «Матраевский», из-за различных препятствий, но неплохими темпами. Почему сложились труднейшие условия, наверняка, многие знают и понимают. Это — и длительное безденежье в хозяйстве, и нехватка запчастей, и горюче-смазочных материалов, и масса другого. Но главным выступает моральный ущерб: механизаторы, да и другие рабочие теряют веру в будущее. Тем не менее наши полеводы не только хорошо подготовились к

посевной кампании, но качественно и быстрыми темпами ведут сев зерновых культур.

На утро 18 мая в совхозе засеяно 64 процента к плану зерновыми культурами и темпы работ растут с каждым днем.

Более успешнее ведут сев механизаторы Центрального отделения (управляющий В.Н. Демидов), бригадир А.С. Алексеенко), за ними вслед уверенно идут полеводы Первомайского отделения

(А.К. Нигматов, Д.Н. Аюпов) и Петропавловского (Р.Я. Ярмухаметов, З.Г.

Исянгалеев), здесь засеяно площадей по 72 процента к плану.

Самых лучших показателей на посеве в Центральном отделении добиваются опытные механизаторы Галинур Ишкильдевич Гумеров, засеявший более 400 гектаров, а Рауль Тухватович Исянбаев — 350 га.

Учитывая темпы работ и настроение механизаторов, по всей видимости, 23 мая совхоз в целом завершит посев зерновых, и хлеборобы уверены, что эти сроки оптимальные и есть надежда на хороший урожай.

**М. ЮЛАНОВА,**  
диспетчер совхоза.

### ХОД ВЕСЕННЕ-ПОЛЕВЫХ РАБОТ

18 мая

Первая графа — хозяйства, вторая — предпосевная культивация (в гектарах), третья — засеяно зерновых (в процентах), четвертая — засеяно силосных (в процентах).

имени Фрунзе	1800	46	33
«Новый путь»	2200	49	20
«Кр. добровольца»	2400	52	35
имени Калинина	2500	85	12
«Красное знамя»	2437	23	40
имени Ленина	1900	5	78
«Сакмар»	400	37	80
«Урал»	400	19	43
«Вазям»	300	26	60
«Назаргул»	300	38	85
имени Салавата	1043	23	42
«Акъярский»	5273	47	17
«Таналыкский»	8442	53	18
«Хайбуллинский»	6200	50	30
«Маканский»	9385	43	4
«Матраевский»	13441	63	9
«Степной»	3300	53	21
«Бузавлыкский»	6290	54	20
По району:	68011	48	25

Более половины запланированных площадей засеяли колхоз «Красный доброволец», совхозы «Таналыкский», «Хайбуллинский», «Матраевский», «Степной», «Бузавлыкский». Завершили в основном посев яровых полеводы колхоза имени Калинина.

Одновременно с посевом зерновых хозяйства района занимают площади силосными культурами. Всего по району засеяно 5250 гектаров, что составляет 25 процентов. Закуп семян кукурузы в этом году хозяйствам обошелся недешево. Одна из возможностей компенсации затрат — выращивание кукурузы по зерновой технологии и получение доброго урожая. Однако по этому методу в районе засеяно только 628 гектаров.

17 МАЯ 1994 года состоялось очередное заседание президиума районного Совета народных депутатов, на повестке дня которого были следующие основные вопросы:

— о работе дирекции СПТУ-110 по исполнению законодательства, направленного на борьбу с пьянством (доложил директор училища Ф.Ш. Ишкильдин);

— о состоянии и перспективах развития материально-технической базы учреждений здравоохранения района на 1994—1999 годы (главный врач района Т.А. Султанов);

— о комиссии по проверке сельскохозяйственной квалификации граждан,

подавших заявления на создание крестьянских хозяйств (заместитель председателя районного Совета народных депутатов Ф.Ф. Илембетов);

Президиум рассмотрел ряд заявлений граждан района с просьбой о предоставлении земельных участков для организации крестьянских хозяйств.

дан, подавших заявления на создание крестьянских хозяйств (заместитель председателя районного Совета народных депутатов Ф.Ф. Илембетов);

Президиум рассмотрел ряд заявлений граждан района с просьбой о предоставлении земельных участков для организации крестьянских хозяйств.

Председателем райкома профсоюза избран Файзулла Гайзуллович Акбаев, ранее работавший главным инженером по охране труда и технике безопасности управления сельского хозяйства и продовольствия.

На пленуме присутствовал и выступил начальник управления сельского хозяйства и продовольствия Ф.К. Кульсинбаев.

## Пленум профсоюза Здравствуй,

### детский сабантуй!

13 мая состоялся внеочередной 12 пленум райкома профсоюза работников АПК, который рассмотрел организационный вопрос.

В связи с переходом главным экономистом управления сельского хозяйства и продовольствия Ибрагимов Р.Х. освобожден от обязанностей председателя райкома профсоюза.

## Благодарим за концерт

В Михайловском сельском Доме культуры 9-го мая прошла ярмарка. А вечером этого же дня был проведен праздничный концерт, который организовали учащиеся начальной школы и молодежь села. Приветствовали зрителей учащиеся школы. Они подготовили небольшой монтаж и песни о войне. Зрителям очень понравилось выступление самого юного участника Коли Григорьева. Затем концерт продолжили выступлениями молодежи села.

Были поставлены сценки, исполнены песни и поэмы о войне. Дружными аплодисментами зрители приветствовали песни в исполнении С. Мурахтановой и С. Дранцовой. Самыми активными участниками концерта были Оля Голубцова, Аниса Султанова, Вера Каратова, Света Герасимова, Гулиза Бактыбаева.

Зрители разошлись в приподнятом настроении и были очень благодарны за хороший концерт.

**Женсовет села Михайловка.**

Сегодня, 19 мая, к большой радости детворы на стадионе «урожай» в центре пройдет детский сабантуй-94. Это мероприятие становится доброй традицией и служит развитию физкультуры и спорта, а значит и укреплению здоровья подрастающего поколения.

Надо видеть с какой детской непосредственностью участвуют школьники всех возрастов в соревнованиях, национальных играх, в художественной самодельности, чтобы понять о необходимости проведения таких массовых мероприятий. Пусть не станет препятствием неудержимый рост цен буквально на все, ибо расходы на детей трудно соразмерить со становлением гражданина, воспитанием патриота своего Отечества.

В школах района детский сабантуй ждут с нетерпением. И вот он, наконец, настал.

Успехов вам, ребята, во всех мероприятиях сабантуя-94!

# ПОСТАНОВЛЕНИЕ

КАБИНЕТА МИНИСТРОВ РЕСПУБЛИКИ БАШКОРТОСТАН  
Об открытии в г. Сибее финансово-экономического отделения  
Башкирского государственного университета

Районы Зауралья Республики Башкортостан испытывают острую потребность в специалистах финансово-экономического профиля. Удаленность этих районов от ведущих учебных заведений республики, удорожание проезда создают определенные трудности в подготовке специалистов.

Учитывая ходатайство глав администраций городов и районов Зауралья об открытии в г. Сибее отделения по подготовке специалистов финансово-экономического профиля, а также в целях развития системы непрерывного образования Кабинет Министров Республики Башкортостан ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Открыть в г. Сибее финансово-экономическое отделение Башкирского государственного университета и начать с 1 сентября 1994 года на базе Сибейского политехнического колледжа двухуров-

невую подготовку по специальностям 06.11.00 «Менеджмент» и 06.05.00 «Бухгалтерский учет и аудит».

2. Башкирскому государственному колледжу разработать и согласовать с Госкомитетом Российской Федерации по высшему образованию и Комитетом Российской Федерации по металлургии совмещенные учебные планы подготовки специалистов со средним и высшим профессиональным образованием, решить кадровые и учебно-методические вопросы.

3. Министерству финансов Республики Башкортостан обеспечить с 1 сентября 1994 года финансирование финансово-экономического отделения Башкирского государственного университета в г. Сибее, согласно сметам расходов в соответствии с существующими нормативами, исходя из плана приема по дневной форме обучения 50 человек ежегодно.

4. Администрации г. Сибее предусмотреть начиная с 1994 года выделение для профессорско-преподавательского состава и сотрудников ежегодно не менее 3-х квартир.

5. Главам администраций Абзелиловского, Белорецкого, Зилаирского, Зилярского, Учалинского и Хайбуллинского районов принять долевое участие в строительстве жилья для профессорско-преподавательского состава и сотрудников и в укреплении учебно-материальной базы Сибейского политехнического колледжа, а также финансово-экономического отделения Башкирского государственного университета.

**А. Я. КОПСОВ,**  
премьер-министр Республики Башкортостан,  
**Р. Ж. ХАЙБУЛЛИН,**  
управляющий делами Кабинета министров Республики Башкортостан.

В конверте — добрые строки

## Дети славят ветеранов

Вот и настала 49-я весна Великой Победы. Скоро будем отмечать и 50-летнюю годовщину этого большого события. Хотя и распался сейчас Советский Союз, Великая Победа, доставшаяся ценой неисчислимых жертв, не потеряла своего бывшего значения. Эта победа — наша история, связь поколений. При праздновании 9 мая в нашем поселке Степной ветеранов всегда первыми чувствуют воспитанники и воспитатели детского сада «Айгуль». Вот и в этом году они продолжили эту традицию.

К этому дню каждый из живущих в поселке ветеранов получил приглашение и поздравительную открытку. Следует отметить, что к этому празднику основательно подготовились и воспитанники, и

их воспитатели. И вот утром, в день праздника, ветераны, одев ордена и медали, стали потихоньку собираться в чистом и светлом зале первого этажа детского сада «Айгуль». Красиво, по праздничному оформлен зал. Гостей встречают добродушные воспитательницы во главе с заведующей Ритой Батыровой Исянбаевой и рассаживают по заранее приготовленным местам.

Р. Б. Исянбаева обратилась к ветеранам с кратким поздравлением, затем выступили с концертными номерами маленькие артисты — воспитанники сада.

В зале звучит мелодия, исполненная на баяне Гарифа Аюповна Искужина объявляет концертный номер. Дети под ее руко-

водством исполняют несколько песен на башкирском языке, рассказывают стихи, показали пляски. Ветераны очень тепло встретили их выступления, высказывали слова большой благодарности за гостеприимство и организацию праздника. Ветераны Н. Демко (бывший учитель) и Г. Идельбаев от имени всех присутствующих пожелали детям и воспитателям здоровья и дальнейших творческих успехов, выразили надежду, что воспитанники детского сада вырастут настоящими патриотами Родины. Дети ветеранам вручили свои скромные подарки. От такой хорошей встречи все разошлись довольными и в хорошем настроении.

**Г. ИДЕЛЬБАЕВ,**  
**Н. ДЕМКО.**

## Очень благодарны

Уважаемая редакция газеты «К новой жизни». Через вашу газету мы хотим выразить огромную благодарность организаторам замечательного праздника для женщин пенсионеров села Федоровка, который состоялся 9 мая в сельском Доме культуры. Самые дорогие праздники День Победы и День матери мы провели в кругу своих подруг, с кем когда-то делили горе войны и радость победы, трудные послевоенные годы. Спасибо, что не забывает нас, ушедших на пенсию. Этот праздник был устроен женсоветом села и мы хотим побла-

годарить членов женсовета Г. Насибуллин, А. Павлову, М. Аминеву, Л. Болотину, Л. Беляеву и главу сельской администрации Б. М. Алибаева. Их стараниями праздник удался.

Для всех матерей здесь звучали добрые слова, жаль, что не все приглашенные присутствовали — столько доброты и тепла в своих сердцах унесли мы из клуба. Спасибо С. Щербакowej и школьникам Мурьяевой Светлане, Даниловой Тане, Юртаевой Людмиле — они прочли трогательные стихи о матерях, спели душевные песни. Мы благодарим за

праздник и желаем больших трудовых успехов и самого доброго всем, кто проявляет заботу о ветеранах.

Мы были рады встретиться в одном уютном доме, вспомнить прожитые годы, трудное время, спеть наши старые песни. Ведь, это по одному мы старые и немощные, а когда вместе, то все такие же, молодые девчата и подруги. Очень радостно осознавать, что кому-то мы еще нужны, что нас ценят и уважают, иначе не было бы для нас таких праздников.

От имени пенсионеров  
**А. СТРОГОВА,**  
**Е. БАКУРОВА,**  
**М. МИТРОФАНОВА**  
и другие.

# КНИГА ПАМЯТИ

УЛЬТРАКОВ Кутлуахмет Шаяхметович.  
УЛЬТРАКОВ Семигулла.  
УЛЬТРАКОВ Хайбулла.  
УЛЬТРАКОВ Хамит.  
УЛЬТРАКОВ Юнус Шайхетдинович.  
УЛЮШЕВ Иван Степанович.  
УРАЕВ Ким Михайлович.  
УРАКОВ Файзулла А.  
УРАКОВ Гадельша.  
УРАКОВ Хакимьян.  
УСАТЫЙ Николай Александрович.  
УСКОВ Василий Митрофанович.  
УСТИНОВ Василий Григорьевич.  
УТЕЕВ Альберт.  
УТЯШЕВ Канзафар Утяшович.  
ФАТХУЛЛИН Ахмет Вахитович.  
ФЕДОТОВ Семен Васильевич.  
ФЕДОРЕНКО Николай Митрофанович.  
ФЕДЯЕВ Алексей Дмитриевич.  
ФИЛИППОВ Иван Иванович.  
ФИЛИППОВ Николай Иванович.  
ФОМИН Михаил Петрович.  
ФОМИН Михаил Александрович.  
ФОКИН Александр Георгиевич.  
ХАКИМОВ Фазахмет Валеевич.  
ХАКОВ Сафа.  
ХАЛИКОВ Я.  
ХАПАРОВ Ахмед.  
ХАРИСОВ Аллаберды.  
ХАРЧЕНКО Василий Максиминович.  
ХАСАНОВ Сабир Загидуллоевич.  
ХАГИН Василий Иванович.  
ХЛЫСТОВ Василий Кондратьевич.  
ХОЛДИН Герасим Сергеевич.  
ХОХОТВА Виктор Ефимович.  
ХУДАЙБЕРДИН Гали Хамитович.  
УВАРОВ Иван Александрович.  
УРЕНЦОВ Петр Михайлович.  
УРЕНЦОВ Петр Степанович.  
УРУЗБАЕВ Давлеткильде Сагитович.  
УРУЗБАЕВ Насип Давлеткильдевич.  
УСАЧЕВ Иван Григорьевич.  
ФАДИЕВ Иван Максиминович.  
ФАЗЫЛБЕКОВ Назим.  
ФАЙЗУЛЛИН Абдулхат Губаевич.  
ФАЙЗУЛЛИН Валиулла Ишмурадович.  
ФЕТИСОВ Дмитрий Иосифович.  
ФОМЕНКО Николай Григорьевич.  
ФОМИН Василий Петрович.  
ФОМИН Иван Васильевич.  
ФОМИН Петр Иванович.  
ХАБИБИН Абатулла Сибгатович.  
ХАДЖУАМИВ Ахмед.  
ХАЙБУЛЛИН Багаутдин

Фархетдинович.  
ХАЙРУЛЛИН Валиулла Хайруллоевич.  
ХАЙМУТДИНОВ Муса.  
ХАЛИКОВ И.И.  
ХАСАНОВ Ахмет.  
ХАСАНОВ Багаутдин.  
ХЛЫСТОВ Федор Васильевич.  
ХОЛУПОВ Николай Александрович.  
ХОМЕНКО Виктор Гаврилович.  
ХОРОШКО Иван Никитович.  
ХУРТИН Георгий Степанович.  
ХУРТИН Василий Ильич.  
ХУСАИНОВ Агзам Хуснутдинович.  
ХУСНУТДИНОВ Гайден Саяхович.  
ЦЫГАНОВ Николай Николаевич.  
ЧАРКУШИН Василий Павлович.  
ЧЕБАНЕНКО Иван Васильевич.  
ЧЕБАНЕНКО Мифодий Васильевич.  
ЧЕКАНОВ Александр Сергеевич.  
ЧКАЛОВ Федор.  
ЧЕКМЕНЕВ Василий Михайлович.  
ЧЕРНОВ Михаил Афанасьевич.  
ЧИКУНОВ Перфилий Григорьевич.  
ЧИННОВ Василий Павлович.  
ЧУВЕКОВ Александр Иванович.  
ЧУПИН Данил Андреевич.  
ЧУРИЛОВ Андрей Иванович.  
ЧУРИЛКИН Тимофей Иванович.  
ЧУРКИН Мартемьян Андреевич.  
ШАКИРОВ Газизьян.  
ШАКИРОВ Муртаза Шакирович.  
ШАМСУТДИНОВ Газиз.  
ШАРАФУТДИНОВ Габдулла Халитович.  
ШАРБАНОВ Исмагил Ильясевич.  
ШАРИПОВ Галимьян.  
ШАРОВ Константин Федорович.  
ШЕВЕЛЕВ Потап.  
ШЕВЛЯКОВ Николай Васильевич.  
ШЕВЧЕНКО Марк Кузьмич.  
ШЕВЧЕНКО Григорий Тихонович.  
ШЕИН Василий Павлович.  
ШЕЛКОВ Федор Емельянович.  
ШИТКОВ Николай Ефимович.  
ШИХОВ Сергей Никифорович.  
ШИХОВ Павел Григорьевич.  
ШКУРИН Дмитрий Тимофеевич.  
ШКУТЯК Василий Васильевич.  
ШМАКОВ Григорий Андреевич.  
ШОПРАЕВ Леонтий Петрович.  
ШОРОХОВ Александр Михайлович.  
ШРАМКО Михаил Дмитриевич.  
ШУБЕКОВ Григорий Ива-

нович.  
ШУВАЛОВ Владимир Васильевич.  
ШУРЫГИН Иван Михайлович.  
ЩИПАКИН Иван Николаевич.  
ЩЕРБАКОВ Гаврил Дмитриевич.  
ЩЕРБАКОВ Иван Алексеевич.  
ЩЕРБАКОВ Иван Федорович.  
ЩУР Петр Павлович.  
ЩУР Василий Захарович.  
ЩИПАКИН Иван Степанович.  
ЩЕГОЛИХИН Михаил Яковлевич.  
ЩИПАКИН Иван Григорьевич.  
ЩИПАКИН Петр Васильевич.  
ЩЕРБИНИН Федор Сидорович.  
ЧЕБАНОВ Федор Ильич.  
ЧИБИЗОВ Иван Алексеевич.  
ЧЕРКАСОВ Павел Иванович.  
ЧЕРНОВ Александр Сергеевич.  
ЧЕРНОВ Лазарь Кириевич.  
ЧЕРПИНОВ Виктор Иванович.  
ЧЕРПИНОВ Иван Яковлевич.  
ЧИЖКОВ Иван Константинович.  
ЧИКАЛОВ Николай Васильевич.  
ЧИЖОВ Василий Павлович.  
ЧУВАШЕВ Макар Алексеевич.  
ЧУПРУНОВ Александр Маркович.  
ШАБРОВ Василий Андреевич.  
ШАГИВАЛЕЕВ Гибадулла.  
ШАЙГАЗИМОВ Имамметдин.  
ШЕМБРАЕВ Иосиф Петрович.  
ШЕМБРАЕВ Леонтий Петрович.  
ШАТУНОВ Иван Дмитриевич.  
ШАШКОВ Иван Николаевич.  
ШВАРОВ Василий Яковлевич.  
ШЕВЧЕНКО Павел Михайлович.  
ШЕЛЕГ Петр Данилович.  
ШЛИКИН Прокофий Иванович.  
ШКОДИН Ефим Васильевич.  
ШКОЛЬНЫЙ Олег Иванович.  
ШПИРКИН Василий Филиппович.  
ШПИРКИН Михаил Филиппович.  
ШПИРКИН Федор Филиппович.  
ШУЛЕШКО Александр Степанович.  
ШИГУЛЬДИНОВ Курман Кириянович.  
ШИХОВ Семен Гаврилович.  
ШУБЕКОВ Федор Павлович.  
ЮВАКОВ Хасан Низамович.  
ЮЗИВ Саяр Яппарович.  
ЮЛАНОВ Гайнулла Хафизович.  
ЮЛАМАНОВ Валей Хайруллоевич.

(Продолжение следует).

## Энергонадзор информирует

Итоги энергопотребления потребителями Хайбуллинского района за период зимовки 1993—1994 годов показывают неутешительные результаты по обеспечению электроэнергией. В течение зимовки было проведено 60 проверок режимов электронагревательных установок (ЭНУ), выявлено 15 нарушений энергопотребления. Допускались нарушения режима ЭНУ в часы максимума энергосистемы в Бузавлыкском, Акъярском, Моканском совхозах, в колхозах «Красное знамя» и «Красный доброволец», в торговых предприятиях райпо. В совхозах и колхозах не произведено разделение оплаты за электроэнергию с субабонентами, коммерческими структурами внутри хозяйства и получается, что совхозы и колхозы платят из своего кармана за них. Необходимо главным энергетикам и бухгалтериям хозяйств провести раздел

не оплаты субабонентов, наладить четкий учет и оплату за электроэнергию. Допущены нарушения правил ПЭЭП и ППЭЭ при эксплуатации торговых киосков. На автобусной остановке с. Акъяр поставлены три коммерческих торговых киоска, обшитые металлом, и произведено самовольное подключение к электросети без заземления металлической обшивки в случае пробоя электропроводки превращаются в настоящую ловушку, возникает возможность поражения покупателя электроток при прикосновении к металлической обшивке. Энергонадзор выдал предписание Зауральским сетям об отключении киосков от электросети для производства необходимых монтажных работ и получения в законном порядке разрешения энергонадзора на подключение.

В хозяйствах продолжает производиться нерациональный расход электро-

энергии, горение светильников в дневное время, переполнение водонапорных башен, включение электроотопления без необходимости в теплое время, работа сварочных аппаратов холостую и в тоже время энергетика хозяйства жалуются на высокую стоимость оплаты электроэнергии. Необходимо наладить четкую работу по экономии и рациональному использованию электроэнергии и производить своевременную оплату.

В связи с тяжелым финансовым положением срочно произвести расчет за электроэнергию, иначе СЭС вынуждены будут отключить ее, согласно полученному приказу, а хозяйствах, являющихся неплательщиками. По Хайбуллинскому району проводится работа по переводу КРС в летние лагеря. До предъявления летних животноводческих лагерей инспектору Энергонадзора для допуска к эксплуатации нужно про-

вести все работы по подготовке сезонных электропотребителей к работе в течение сезона. А именно, провести ревизию электрооборудования, проводов, кабелей. Провести работы по обновлению и укомплектовке противопожарного инвентаря.

Провести ревизию и ремонт ДЭС, с предусмотрением перекидного рубильника.

Провести замеры сопротивления контура заземления электрооборудования.

Замеры производятся электролабораторией при «Агропромэнерго» по заявкам главных энергетиков хозяйства и после внесения предоплаты за произведенную работу.

Замеры электролабораторией Бурибаевского рудоправления считать недействительными, так как при смене обслуживающего персонала не проведена перерегистрация в Энергонадзор г. Сибя.

**Н. ВАРГАНОВ,**  
гос. инспектор Сибянского отд. Энергонадзора.

## Школьная ЖИЗНЬ



### Неделя совершенствования

Вот и заканчивается очередной учебный год. Время подводить итоги о проделанной работе.

В Таштугайской неполной средней школе прошла традиционная неделя русского языка и литературы. В ней активное участие приняли V—IX классы, ни один ученик не остался в стороне. Под руководством учителей Гульдар Талгатовны Ильясовой и Рацила Гайзуловича Акбалина проделана большая работа.

Всем очень понравился конкурс «Костюмы литературных героев». Зрители познакомились с перчаточной Золушкой Ш. Перро, злой мачехой из произведения А.С. Пушкина, Мери Поппинс Памелы Тревверс и другими героями. Победителем конкурса костюмов стал ученик VII класса Акбалин Марсель, вошедший в образ Пламенного сердца—главного героя произведения «Карделии». Его со вкусом оформленный костюм понравился всем.

А в конкурсе по выпуску газет участвовали учащиеся VI—VII классов. Особенностью конкурса являлось то, что ученикам выдавались только авторучка и бумага, и за определенный промежуток времени они должны были выпустить газету. Пользоваться уже готовыми текстами было запрещено. Ученики, разделившись на группы, принялись за работу. В своих работах ребята рассказывали о труде, природе, истории родного края, о пройденном пути нашего народа. Многие выбрали темы труда и природы. Центральной нитью в них прошла мысль о защите и сохранении природы, любви к труду. Газеты прилеккли внимание своим красочным оформлением. Лучшей признана газета, выпущенная ученицами VI класса Гульшат Кувандыковой и Леной Исаковой. Хорошим содержанием отличалась и газета Селены Нуруллиной и Гуль-

емеш Рахмангуловой. Они подняли в своих работах вечную тему—тему дружбы.

Нелегко было найти ответы на вопросы викторины по истории родного совхоза, района. Здесь наибольшее количество баллов набрала ученица VII класса Гульемеш Рахмангулова.

Были отмечены учащиеся, много читающие литературу. Среди них Г. Кувандыкова из VI, Светлана Нуруллина из VII, Альфина Кашапова, Лясан Исакова, Гульзиган Рахмангулова, Гульфина Байгускарова из IX классов и другие. Проанализировав читательские формуляры, можно сделать такой вывод, что многие любят читать о родном крае, великих людях. Ребятам из старших классов нравятся произведения из цикла «Возвращенные имена».

Оживленно прошел обмен мнениями по книге А. Толстого «Русский характер». Каждый без стеснения смог высказать свои мысли. Все были восхищены главным героем Егором, человеком большого сердца, не жалеющим сил для своего народа. На уроках русской литературы мы беседуем о добре и зле, любви и ненависти, человеческих отношениях, любви к родному краю. Пробуем ставить себя на место того или иного героя и говорим: «Нам нравятся положительные герои. Пусть в нашей жизни будет много положительного, пусть среди нас будет больше грамотных и воспитанных людей, будем делать только добрые дела».

В заключение хочется сказать, что сама литература и уроки литературы учат нас скромности, добру. Желаем в жизни не сходить с этого пути.

**Гульсаяк КАРИМОВА,**  
**Гульшат ГИЗАТУЛЛИНА,**  
**Наиль БАГИШАЕВ,**  
учащиеся VII класса.

### О! предупреждает

## Огонь опасен

С начала текущего года в районе произошли 6 пожаров. При этом нанесен материальный ущерб в сумме более 7 млн. рублей. Причины возникновения возгорания все те же—неосторожное обращение с огнем, короткое замыкание электропроводов, детская шалость с огнем.

Все эти чрезвычайные происшествия, как правило, возникают из-за халатности с огнем, пренебрежения требованиям пожарной безопасности в быту и на работе.

В соответствии с наступлением весенне-летнего или зимнего периода со стороны инспекции госпожнадзора района многократно вручались предписания руководителям предприятий и организаций, гражданам—владельцам индивидуальных домов. И в этом году на страницах районной газеты рассказывали о нормах противопожарной безопасности в весенне-летний период. В частности, предупреждали, что запрещается при уборке территорий жилых домов и организаций сжигать мусор и различные отходы, так как в результате этого чаще возникают пожары, порой уничтожаются даже жилые дома и надворные постройки. Такой случай произошел в селе Новозирган, когда оставили без присмотра сжигаемый мусор.

При обходе жилых домов села Акъяр приходилось наблюдать, что очень многие люди сжигают мусор, солому во дворе, несмотря на ветер, который порой дует в сторону хозяйственных построек своих или соседа, не думая, что искра может пасть на другие сгораемые материалы, тем самым могут нанести огромный ущерб себе и другим.

Продолжают оставаться в неудовлетворительном состоянии территории коллективных сараев по улицам Степная, Восточная и у Акъярской средней школы № 1. Несмотря на предписания инспекции госпожнадзора и Акъярской сельской администрации здесь не вывозится накопившийся мусор, навоз. А легкогораемых отходов в них сейчас очень много. В сараях по улице Строительная и у школы навоз складироваться в огромную общую кучу, за которую никто отвечать не хочет. Здесь сложилось очень опасное, в пожарном отношении, положение, так как в это время года очень много детей играет на улице, в частности, и у сараев. Любая шалость детей, неосторожное курение или обращение с огнем могут привести к беде, нанести огромный ущерб. Поэтому до конца мая необходимо вывезти все накопленные отходы и солому. Граждане, не вы-

полняящие предписание сельской администрации и при вторичном предупреждении инспекцией госпожнадзора, будут привлечены к административной ответственности.

По наведению порядка в этом отношении необходимо поработать и депутатам других сельских Советов, так как аналогичное положение сложилось в коллективных сараях населенных пунктов, особенно в поселке Садовый, селах Мокан, Подольск.

Вышеуказанные предписания даются не зря. Так, от детской шалости с огнем произошел пожар по улице Садовой села Акъяр. Правда ущерб незначителен, сгорел только курятник. В селе Мокан подожгли солому. Хорошо, что загорание было обнаружено вовремя и ликвидировано.

В селе Бакаловка пожаром поврежден четырехквартирный жилой дом. Малолетние дети И. Козленко и М. Атанов подожгли пух, собранный в комнате соседнего дома, где никто не жил.

Далее следует отметить, что в хозяйствах не занимаются укреплением пожарной безопасности. Примером тому может служить не обеспечение пожарной техникой, которая должна выезжать на тушение пожаров, на объекты сельского хозяйства и граждан. Нет такой техники в колхозах «Новый путь», «Красный доброволец», имени Салавата, «Сакмар».

Отмечается плохая подготовленность к тушению пожаров, нет круглосуточного дежурства родителей. Необходимо обеспечить пункты водоразбора. Над разрешением этих и других вопросов не занимаются руководители хозяйств. Обеспечение надежной защиты населения от пожаров должны не упускать из вида руководители хозяйств и сельские Советы. Непонятна позиция руководителей хозяйства, в которых не исправны пожарные автомобили, не установлено круглосуточное дежурство добровольной пожарной дружины. Ведь населению периферийных населенных пунктов, зачастую приходится ждать помощи из села Акъяр, который расположен за 12—70 километров от них. Остается порой только сожалеть о неэффективности таких выездов.

Исходя из вышеизложенного необходимо отметить, что вопросы обеспечения пожарной безопасности должны регулярно рассматриваться на производственных совещаниях, заседаниях в колхозах и совхозах, сессиях сельских и поселковых Советов народных депутатов. Долг каждого труженика—сделать все от него зависящее для сохранения народного добра и личного имущества от уничтожения огнем.

**Р. ИШЕМГУЛОВ,**  
начальник ПУ-93 УГПС  
МВД РБ.

## Деньги подписчикам будут возвращены

В эти дни, когда идет очередная подписная кампания, в почтовые отделения связи со словами недоумения, а порой и

возмущения обращаются читатели газет «Правда» и «Советская Россия». Их волнует один вопрос: по-

чему они не получают эти газеты, хотя подписка была оформлена вовремя? Начальник отдела распространения печати Рим-

ма Яковлева Мясникова разъясняет:

—«Правда» не печатается из-за финансовых затруднений редакции. Из неофициальных источников нам стало известно, что

типографские работники отказались печатать газету, пока редакция с ними не рассчитается. Сегодня в 20 областных центрах России из-за неплатежеспособности подписчики ли-

шены возможности получить эту газету. За невышедшие номера 1993 г. редакция перечислила деньги, в ближайшее время они будут возвращены подписчикам.


**СУББОТА, 21 мая  
«ДУБЛЬ-4»**

8.00—Вести.  
8.20—Автомиг.  
8.25—Мульти-пульти. «Приключения пингвиненка Лоло». Фильм 3-й.  
8.55—Студия «Рост». «Мурзилка»—70 лет.  
9.25—Большой хоккей.  
9.50—«Парламентская неделя».  
10.20—«Пилигрим». Российское бюро путешествий.  
11.05—Реклама.  
11.10—«Деревня Утка». Худ. фильм.  
12.35—Крестьянский вопрос. «Сев».  
12.55—Мульти-пульти. «Крошка Енот».  
13.05—Реклама.

13.15—«Как жить будешь».  
14.00—«Антракт». Поет В. Казаченко.  
14.10—Персона. «Дорбугу осилит идущий». Фильм 1-й.  
14.40—М-трест.  
14.55—«Изабель». Развлекательная викторина.  
15.40—Киноглаз. «Недаром помнит вся Россия». Док. фильм.  
16.40—Грош в квадрате.  
17.10—Футбол без границ.  
17.45—Фестиваль оперного искусства. «Ирина Архипова представляет...». Заключительный концерт.  
19.55—Объявления.  
20.00—Вести.  
20.20—Бенефис заслуженной артистки Российской Федерации и Республики Башкортостан Т. Бабичевой (на башк. яз.). —В перерыве— 21.20 — «Башкортостан» (на башк. яз.).  
21.35—«Башкортостан» (на русск. яз.).  
21.50—Реклама.  
22.45—«Добрый вечер». Концерт.

23.05—Концерт.  
23.20—Спортивная карусель.  
23.25—Реклама.  
23.30—Вести.  
23.50—Звезды говорят.  
23.55—Маски-шоу.  
00.30—Программа «А».  
**ВОСКРЕСЕНЬЕ, 22 мая**  
«Орбита-4» — «ВОСТОК»  
7.45—Утренняя разминка.  
7.55—Программа передач.  
8.00—Час силы духа.  
9.00—Без паузы.  
9.30—С утра пораньше.  
10.00—«Полигон».  
10.30—Спортлото.  
10.45—«Пока все дома».  
11.15—«Умники и умницы».  
11.55—«Марафон-15».  
12.40—«Корейский этюд».  
13.00—Веди.  
13.30—«Здравствуйте».  
14.00—КТВ-1 и канал Франс Интернациональ представляют: премьеры многосерийного мультфильма «Пиф и Геркулес».  
14.10—Премьера многосерийного док. фильма «Подводная одиссея ко-

манды Кусто».  
15.00—Новости.  
15.10—Программа передач.  
15.20—Клуб путешественников.  
16.10—«Шпаргалка».  
16.20—Премьера мультфильмов «Кот Феликс», «Настоящие охотники за привидениями» (США).  
17.15—Живое дерево ремесел.  
17.20—Диалог в прямом эфире.  
18.00—Большая прогулка.  
18.35—Новости (с сурдопереводом).  
18.50—Программа передач.  
18.55—Что? Где? Когда?  
20.00—КТВ-1 и канал Франс Интернациональ представляет Жана-Поля Бельмондо в премьеры худ. фильма «Профессионал» (Франция).  
21.55—Реклама.  
22.00—«Воскресенье». Информационно-публицистическая программа.  
22.45—Программа пере-

22.50—Футбол. Кубок России. Финал. В перерыве—  
23.40—Новости.  
00.45—Большой театр. Дни и вечера.  
**«ДУБЛЬ 4»**  
8.00—Вести.  
8.20—Автомиг.  
8.25—Студия «Рост». «Сонник-супер-ежик».  
8.55—Доброе утро. «Завтрак для чемпионов».  
9.25—Лучшие игры НБА.  
10.25—«Де факто». Международная программа.  
10.55—Аты-баты...  
11.25—Из фильмотеки мастера. Режиссер И. Хейфиц. «Дорогой мой человек». Худ. фильм.  
13.10—«Дар художника».  
13.25—Реклама.  
13.30—Крестьянский вопрос.  
13.50—«Не вырубить...». Ведущий—Б. Коптев.  
14.05—«Любовь». Док. фильм.  
14.30—Персона. «Дорогу осилит идущий». Фильмы 2-й и 3-й.

15.30—Мировая деревня.  
16.00—Российская энциклопедия. «Столица дворянской республики».  
16.30—«Уходящая натура». Программа Льва Аннинского.  
17.15—Золотая шпора.  
17.45—Реклама.  
17.50—Волшебный мир Диснея. «Гуфи и его команда», «Черный плащ».  
18.45—Праздник каждый день.  
18.55—Белая ворона.  
19.40—«Кино в июне».  
19.55—Реклама.  
20.00—Вести.  
20.25—У Ксюши.  
20.55—Кинотеатр Си-би-эс. «Улика». Худ. фильм.  
22.40—Реклама.  
22.45—«Взлетит ли «Чайка»? На спектакле содружества актеров Таганки.  
23.30—Вести.  
23.50—Звезды говорят.  
23.55—Спортивная карусель.  
24.00—Волейбол. Мировая лига.

## Поздравляем

дорогую маму, бабушку **Садику Давлетовну ИШМУХАМЕТОВУ** с 80-летием со дня рождения.

От асей души желаем ей доброго здоровья, счастливой старости, долгих лет жизни.

**Сыновья, дочери, снохи, зятья, внуки, внучки.**  
с. с. Ивановка, Абишево, п.п. Бурибай, Садовый, д. Янтышево, Галиахметово, г. Сибай, Нефтекамск.

дорогую маму, бабушку, тещу, свекровь **Зухру Габбасовну КАИПОВУ** с днем рождения.

Желаем радости и счастья,  
Здоровья крепкого вдвойне.  
Желаем, главное, на свете —  
Прожить подольше на земле!

От имени всех родственников дочь **Фануза**, зять **Галиян**, внук **Ильгам**.

с.с. Акъяр, Ивановка, г. Радужный.

дорогого мужа, отца **Мажита Шарифьяновича КУТУЕВА** из с. Акъяр с 30-летием.

Хотим в твой день рожденья,  
Букет из солнечных улыбок подарить,  
И пусть не будет у тебя сомненья,  
Мы будем крепко, как всегда, тебя любить.

Жена **Ляля**, сыновья **Ильнур**, **Ильмир**.

нашего дорогого шурина, брата, деверя **Мажита Шарифьяновича КУТУЕВА** из с. Акъяр с 30-летием.

Пусть сердце возрасту не поддается,  
Пусть не страшат летящие года,  
Пусть счастливо и хорошо живется,  
И пусть здорово будет лучше, чем вчера.

Семьи **Кудабаявых**, **Гатауллиных**.

дорогую и милую жену, маму и бабушку **Рансу Петровну ТЯПКИНУ** из с. Ивановка с 50-летием.

Мама! Бабушка!  
Ты — это мудрость и нежность.

Ты — это сердце и щедрость,  
Спасибо за советы, которых не счесть,  
Спасибо за доброту,  
Спасибо за то, что ты есть!

С добрыми пожеланиями муж **Толя**, **Гая**, **Валя**, семья **Быковец**, **Манаевых**, **Тяпкиных**.  
с. Ивановка, г.г. Магнитогорск, Гай, Самара.

наших дорогих мужа, свекра **Нурислама Гайнисламовича ИБРАГИМОВА**, мужа, отца, сына **Булата Римовича** и дочь, сестру **Ляйлу Римовну КАДАЕВУХУ** с днем рождения.

Желаем счастья, солнца, смеха,  
Побольше радостей, успеха,  
Прожить желаем сотню лет,  
На зная горя, слез и бед!

Семья **Кадаевых**.  
с. Антинган.

дорогого мужа, отца **Хасана Самигуллиновича ДАВЛЕТБЕРДИНА** из с. Байгузарово с 45-летием.

Живи ты долго без болезней,  
Без огорчений и тревог,  
Чтоб только радость и удача  
Переступали твой порог!

Отец, мать, жена, дочери, братья, сестры,  
снохи, зятья.

**Файрузу апай и Айслу БАЙГУСКАРОВУ** из д. Галиахметово с днем рождения.

Искренне желаем им счастья, улыбок, мира, покоя, долгих-долгих лет жизни.

Соседи **Зухра**, **Рафазль**.

дорогого для нас мужа, отца, дедушку **Сафу Мустафовича ИСЯНБАЕВА** с 75-летием со дня рождения.

Земной поклон тебе, родной наш человек,  
За то, что ты на свете есть.  
От всей души тебе желаем  
Здоровья, счастья, долгих лет.

**Сыновья, дочери, снохи, зятья, внуки и внучки.**  
с. Акъяр, п. Бурибай, с. Петропавловск Оренбургской обл., г. Экибастуз, Казахстан.

лимеское сево, если щетка не берет!  
Подержите его несколько секунд над огнем, а потом хорошенько промойте.

Можно ли отбелить белье, если нет специального отбеливателя!

Можно использовать перекись водорода—столовая ложка на один литр воды. К раствору хорошо добавить чайную ложку

нашатырного спирта или пищевой соды.

Клеенки сейчас стали делать кое-как. Покупаешь вроде красную, а через месяц она становится бледной, словно выгоревшей. Нельзя ли как-то поддерживать блеск подольше!

Для этого клеенку постоянно протирают сначала теплой водой, потом несколькими каплями молока и затем полируют сухой тряпкой.

**ПРИГЛАШАЕМ НА РАБОТУ**

Самарскому АТП для работы на автобусе требуются водители категории «Д» с повременной оплатой труда. Обращаться в административную комнату с 8 до 17 ч., суббота, воскресенье — выходные.

**ПРОДАЮ**

приватизированную однокомнатную квартиру общей площадью 18 кв. м. Имеется сарай, погреб. Обращаться по адресу: с. Акъяр, ул. Молодежная, 4-3, к Валиуллинной. Телефоны 2-19-58 и 2-17-08.

новые автомашины М-2141. Цена вместе с оформлением 8 млн. рублей.  
Обращаться: г. ГАИ, телефон 3-39-87.

мотоциклы: «Иж-Ю4К», «Восход-3М», технически исправны, а также «Ява» на запчасти.  
Обращаться: с. Акъяр, ул. Молодежная, 2-13, дом, телефон: 2-14-14, рабочий телефон: 2-15-09, к Хисматуллину.

Коллектив Татыр-Узякской средней школы выражает искреннее соболезнование директору школы **Симонову С. П.**, родным и близким по поводу кончины.

**МАТЕРИ**

и разделяет горечь утраты.

Администрация Абишевского сельского Совета выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины **АМИНЕВА Зин Хайретдиновича**

Администрация Абишевского сельского Совета выражает глубокое соболезнование механизатору КСП «Сакмар» **Хакимову И. М.** в связи с кончиной матери **ХАКИМОВОЙ Муниры Абдулловны**

Правление и профком колхоза «Красное знамя» выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины ветерана войны и труда **ТУЛЯБАЕВА Салиха Хусановича** и разделяют горечь невозможной утраты.

Дирекция, профком совхоза «Матраевский» выражают глубокое соболезнование семье, близким по поводу смерти после тяжелой болезни рабочего совхоза **ИСКУЖИНА Ишбулды Сахъевича**

Коллектив совхоза «Матраевский» выражает глубокое соболезнование агроному Новопетровского отделения **Вершинину С. Л.** по поводу смерти.

**ОТЦА**

Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций. Автор несет ответственность за достоверность и точность представленных материалов.

РЕДАКТОР  
А. Н. ГОЛУБЦОВ.

Подписано в печать в 18 ч. 00 мин.  
Индекс 30733.

Адрес редакции и типографии:  
Республика Башкортостан,  
с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; социально-экономический отдел—2-13-97; зам. редактора по дублированию, ответственный редактор —2-15-95; отдел сельского хозяйства—2-16-95; отдел писем —2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.